

# 书写新时代奋斗者的答卷

## ——从黄大年到钟扬的时代启示

有了大写的人，才有大写的国。近些年来，两个中国科学家的名字被人们广为传颂。

黄大年——地球物理学家，吉林大学教授，在毅然归国后的7年里，推动中国深部地球探测技术实现跨代飞跃；

钟扬——植物学家，复旦大学教授，在生命的最后16年，扎根青藏高原，带领团队收集4000万颗种子，盘点了世界屋脊的生物“家底”。

从白山松江到雪域高原，他们并不熟识却精神相通。他们的身后，是千千万万“心有大我、至诚报国”的知识分子，以忠诚和奋斗书写着新时代的精彩答卷。

### 生命，为祖国澎湃

从黄大年到钟扬，一个个当代知识分子传承前輩精神，以爱国之情、报国之志、卓越之才写下奋斗者的答卷

黄大年与钟扬，似乎有着不解之缘。2017年9月24日23时38分，复旦大学研究生院，钟扬就党支部会议议题征求院领导意见，在微信群里“圈”了所有人：“我们何不在26号下午花一个小时开个会，讲讲黄大年呢？”

此时，距离黄大年去世，已有8个多月。而就在微信群留言几个小时之后，钟扬在内蒙古鄂尔多斯市出差途中不幸遭遇车祸，53岁的生命戛然而止。

冥冥之中，仿佛有一种力量，牵引着这两位奋斗者的生命。

他们有同样的梦想，都为之“惜时不惜命”；他们有同样的使命，都为之“如痴如狂”；当他们身体发出最后预警时，他们想到的不是休息，而是干事拼

搏的加速度……

复旦大学研究生院办公室工作人员说，那时提起黄大年，钟院长时常感到惋惜，可他一面说着，一面仍然坚持进藏。

整整16年，每年100多天，行程超过50万公里；十多种高原反应，钟扬样样都有，但他为了填补国家植物基因图谱中的那片空白，16年如一日穿梭在青藏高原的千沟万壑。

2015年，钟扬生了一场大病，别人都以为他出院后会“有所收敛”，没想到他却“变本加厉”。在挑战生理极限的高原野外考察中，往往是凌晨时分在上海工作，当天深夜又在海拔4000米的拉萨工作到又一个凌晨，学生们送他一个外号“钟大胆”。

钟扬曾说：“高原反应的危害要5到10年后才显现，我有一种紧迫感，希望老天再给我10年时间，让我把高原种子和西藏的工作继续做下去。”

拿命换科研，这是何等痴狂！2016年6月28日，北京青龙桥，中国地质科学院地球深部探测中心。

黄大年作为首席科学家主持的“地球深部探测关键仪器装备项目”在这一天通过评审验收。这意味着，中国重型探测装备技术研发实现了弯道超车、跨代飞跃！

而就在一天前，黄大年突然晕倒在办公室，为了准备这次评审，他已经带着团队熬了将近3个通宵，醒来第一句话却是告诉秘书王郁涵“不许跟别人说”。

许多人不理解，可黄大年的挚友、著名科学家施一公理解他：“大年是一个具有强烈的报国理想和报国冲动的人。他深知我们的科研与外界的差距，他惧怕我们的动作稍微慢一点，我们的国家就会赶上不。”

许多人不理解，可钟扬的妻子张晓

艳理解他：“从我认识他的那一刻，就知道他为科学而生，为事业而生，为理想而生。他的生，属于科学，属于国家，属于人类。”

同样的爱国之情、同样的报国之志、同样的卓越之才。他们心中想的都是祖国、是事业，而唯独没有自己。

“看到他，你会知道怎样才能一生无悔，什么才能称之为祖国脊梁。当你面临同样选择时，你是否会像他那样，义无反顾？”

这是黄大年曾在朋友圈提出的“黄大年之问”，是他向自己的偶像、“两弹元勋”邓稼先的仰望致敬，更是一代爱国科学家捧出的赤子之心。

追溯黄大年和钟扬的生命轨迹，探寻他们的人生理想，我们看到了新中国一代代知识分子为中华之崛起而读书、为民族复兴而奋斗的精神谱系。

### 梦想，为新时代燃烧

不断涌现的奋斗者，推动国家实现从赶上时代到引领时代的伟大跨越，标注中华民族砥砺奋进的精神坐标

一个时代有一个时代的使命。

当中国特色社会主义进入新时代，中国人民的创造精神正在前所未有的迸发出来。如何跑出创新“加速度”，攀登发展新高峰，成为摆在新时代奋斗者面前的新课题。

“我们决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧，必须不忘初心、牢记使命、奋发有为，努力创造属于新时代的光辉业绩！”

大国崛起，竞争无处不在。习近平总书记的话语，为科技强国建设指明了方向，鞭策着新时代的奋斗者向“无人

区”挺进。

高峰就在这里！久居海外的黄大年看得分明：向地球深部进军是我国面对国际能源竞争必须解决的战略问题，发展被西方禁运的地球深部探测技术装备更是当务之急！在夜以继日的拼搏中，中国终于实现了深探领域的跨代发展！

从担任“863”项目首席专家，到提出“红蓝军路线”，从设立吉林大学新兴交叉学科学部，到万米大陆科学钻探工程样机“地壳一号”横空出世……黄大年回国后，将生命最后7年全部投入科研攻关，收获了自己的梦想果实。

岁月见证，当一个科学家在最能作贡献的壮年投身科技前沿的大潮，把生命最绚丽的年岁献给祖国的教育和科研事业，他有资格也有理由为自己感到骄傲和自豪。

黄大年如此，钟扬也是如此。

当许多物种濒临消失，钟扬意识到：保存种质资源、盘点植物“家底”是一项战略性工作，对国家发展、人类命运意义非凡。

他瞄准了世界屋脊——西藏有将近6000个高等植物物种，却从来没有有人进行过彻底盘点和种子采集。

在“生命禁区”找到植物界的“成功者”高山雪莲，在海拔6000多米的珠穆朗玛峰北坡攀登到植物学家采样的最高高度……16年间，钟扬行程超过50万公里，每年100多天在最偏远、最荒凉、最艰苦的地方穿梭。

壮志凌云！无论是挺进生态研究的“无人区”，还是“把地球变成透明”的誓言，钟扬与黄大年的梦想，都是服务于国家、领先于时代、傲立于世界！

“在中国做科学，像我这样的人挺多的……能让中国立足于世界民族之林，有一帮人在拼命，不是我一个人，一

帮人全都是这种心态，我们在一块儿可热闹了，这是一个群体。”

这是黄大年们的心声，更是新时代的潮流！

当祖国日益走向世界舞台的中央，越来越多的科学家怀揣民族梦想，手握科学利器，在世界最高水平的竞速场上，以弯道超车创下中国纪录。

党的十八大以来，一系列历史性成就和历史性变革，标注着中国从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

“墨子号”量子科学实验卫星首席科学家潘建伟、国际著名结构生物学家施一公、单分子酶学的奠基人谢晓亮……一批“星”光熠熠的知名科学家正在融入民族史上罕见的人才回流潮，不断拥抱“中国机遇”，投身“中国梦”。

### 铭记，是为更好的前行

新时代新起点，奋斗者的故事激励着后来者，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量

2017年9月27日，钟扬遗体告别仪式在银川举行，700多家单位和个人敬献的花圈从告别大厅一直排到门前广场，将这里变成一片花海。

和老人商量后，钟扬的妻子张晓艳做了一个出乎人们意料的决定：把138万元车祸赔偿金全部捐出，成立基金会，用来奖励上海和西藏的优秀师生。

“这是爸爸用命换来的钱，我们还是应该用在爸爸的事业上。”钟扬年仅15岁的小儿子，这样怀念着爸爸。

生命无法永恒，精神却能不朽。

2017年的冬天，钟扬在复旦大学指导的第一个藏族植物学博士、西藏自治区种质资源库主任扎西次仁出发采集

种子；西藏大学教授拉琼等一批年轻学者担起了生态学学科建设的担子：“虽然困难，但我常会感到，钟老师就在前面引路。”

钟扬生前曾说：“任何生命都有结束的一天，但我毫不畏惧，因为我的学生会将科学探索之路延续。”

吉林大学地质宫里，703室的明灯已经熄灭，隔壁的房间却仍旧灯火通明。

按照黄大年生前设计的战略规划，黄大年团队的科研成果不断涌现：地壳一号万米大陆科学钻探钻机已在大庆油田创造了6700米井深的新纪录，智能化重载荷物探专用无人机搭载平台已建成，航空重力梯度仪工程样机研制重点研发项目已启动……

“大写的人，纯粹的人，永远活在人们心里的人！”黄大年，钟扬的感人事迹令无数网友“泪奔”，更令亿万国人思考：这个时代，为何如此热切地呼唤奋斗？

因为，我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

惟奋斗者进，惟奋斗者强，惟奋斗者胜。一个发展中国家要占领世界科技制高点，不可能靠化缘要来核心技术；一个13亿多人口大国迈向现代化，更不可能靠“搭便车”改变命运。

爬坡过坎、滚石上山，实现中华民族的伟大复兴，需要奋斗；时不我待、只争朝夕，实现人民对美好生活的向往，更需要奋斗。

平均年龄35岁的吉林大学黄大年团队，平均年龄34岁的量子科学团队，平均年龄37岁的中国“天眼”研发团队……一张张鲜活的面孔，正是中国奋斗者英姿勃发、生生不息的写照。

黄大年、钟扬……仰望星空，奋斗者的精神之光熠熠夺目。正是这璀璨的星光，照亮了我们的前行之路。

历史的接力棒已经传到了我们这一代人手上。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，13亿多中国人民发扬伟大奋斗精神，凝聚起万众一心的澎湃力量，就一定能书写新时代奋斗者更加精彩的答卷！

新华社记者 陈芳 吴晶 陈聪

(据新华社北京5月1日电)

# 听“乡土课堂”寻正宗京味儿

首都图书馆品牌讲座开设15年来惠民13万余人次

## 京华风景线

本报驻京记者 周渊

62岁的首都市民王阿姨每周六上午都有一堂雷打不动的“必修课”：和几位街坊邻居结伴，乘公交车前往首都图书馆听讲座。“春节时听了不少传统节日典故和北京古代文化生活，最近又学了大运河历史，正好趁着春色去走一走，寻访正宗京味儿。”王阿姨一边向记者展示她那厚厚的听课笔记，一边说。

讲座有一个接地气的名字“乡土课堂”，这是“首图讲坛”每周六上午推出的“乡土课堂”品牌讲座，由首都图书馆、北京史研究会与北京市社科联联合举办，从名胜古迹到地理变迁，从地方艺术到民间风物，从城市规划到社会发展等，向读者传播北京的历史文化，自2003年1月开办以来，15年里累计举办750场，惠及13万余人次。

### 为百姓了解北京历史文化打开一扇窗

“西山永定河文化带内，既有早期人类活动的历史遗址，也有隋唐五代以来佛教文化发展的历史；长城文化带的历史显示出中原农耕文化与草原游牧文化之间的冲突与交融；而在北京文化结构中，江南文化的养分通过大运河文化带传承汇聚，使北京文化集天下之大成……”中国书店出版社总编辑、北京史研究会常务理事马建农在日前举办的《北京三个文化带与北京历史文化发展》讲座上，将严谨的史料与生动的故事结合，讲述了北京“一城三带”的历史底蕴、文脉



“首图讲坛”每周六上午推出的“乡土课堂”自开设以来，已累计举办750场。图为日前举办的《北京三个文化带与北京历史文化发展》讲座。本报记者 周渊 摄

渊源及文化影响等。

记者在现场看到，来听课的既有满头白发的老人，也有年轻面孔，有人手写笔记，也有人举着平板电脑等设备录下讲座视频。

对他们而言，“乡土课堂”从熟悉的脚下的土地开始，这在无形中承载了许多年人的乡愁。

“退休了总想再学点什么，讲座内容离我们的生活很近，甚至讲的就是小时候住过某条胡同的历史。儿孙辈问起过去，我就可以从容回答了。”王阿姨笑说。

今年68岁的肖力犹记得，2003年1月，“乡土课堂”以“北京祭坛”为题拉开帷幕。作为伴随“乡土课堂”十余载的资深“粉丝”，她不仅积累了下十多本厚厚的听课笔记，还曾在她所在的

劲松社区开起了“老年课堂”，将整理出来的课堂笔记与社区居民分享。

“讲座为我们老百姓了解北京历史文化打开了一扇窗，特别是一些皇家园林、历史建筑，大家听完会结伴去看，相比以前走马观花地拍拍照，能发现不少背后的‘门道’。”肖力说。

首图工作人员朱亮既是幕后工作者，也是讲座的忠实听众。她告诉记者：“对我们‘新北京人’而言，了解历史，才能更好地融入生活、产生归属感。”“80后”的她对北京历史文化和传统民俗兴趣甚浓，为吸引年轻人前来，她曾策划过故宫考古系列讲座，也邀请了专门研究明朝服饰的“网红”摄影主人前来开讲。

“乡土课堂”的举办地点不局限在图书馆内。据首都图书馆研究馆员、宣

传策部副主任王海茹介绍，他们还策划了博物馆之旅、名人故居之旅等主题活动，让读者们跟随专家学者实地探访京城的大街小巷。

### 打造“小小乡土课堂”，激发孩子们的乡土认同

北京史研究会会长李建平15年前参与了“乡土课堂”的策划，也见证了它发展的足迹——最初每堂课仅二三十位听众，现在达到了200人左右的规模，不时还会出现观众席地而坐的“爆满”场景。“元老级”嘉宾马建农则表示，来“乡土课堂”讲课已成为研究会成员的义务，每年大家还会根据自己的研究“报题选题”，制定计划。

讲座如此受欢迎，专家学者、首图团队与读者的沟通很关键，他们之间建立了顺畅的座谈、反馈机制。李建平总结出三大块热门话题——名胜古迹、文化遗存、传统故事。今年是“乡土课堂”开设以来的第15个年头，讲座围绕“一城三带”和“二十四节气”两大主题，以北京历史文化为根基，挖掘文化资源、抓取文化热点，为读者提供更丰富、实用的讲座内容。据王海茹介绍，多年积累的讲座素材已形成数据库，未来或将成为公众提供检索，为北京文化研究提供更多资料。

王海茹团队也计划在“乡土课堂”之余，打造一个针对青少年的“小小乡土课堂”。“计划面向小学中高年级学生家庭，以讲、读、游结合的方式带领孩子们更好地了解北京文化，让孩子心中‘爱北京，爱家乡’的乡土情感更加清晰，激发他们对传统文化的兴趣和对乡土的认同。”王海茹说。

(本报北京5月1日专电)

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的。”这是萧楚女烈士的人生观。他的一生，就像一支永不熄灭的“红烛”，光明磊落燃尽了自己，点燃了大片革命的火种。

萧楚女，1893年出生于湖北汉阳，原名树烈，学名楚汝，中国共产党早期著名理论家、教育家和无产阶级革命家。

1911年武昌起义时，萧楚女投军参加了阳夏保卫战。辛亥革命后，他进入武昌实业学校学习，毕业后在《大公报》和《崇德报》任编辑，经常用“楚女”笔名发表文章，从此开始以手中的笔为武器，纵横驰骋在舆论阵地上，宣传

## 萧楚女：一支永不熄灭的“红烛”

马列主义和救国救民真理，揭露帝国主义和封建主义的罪行。

萧楚女先后在湖北、安徽、四川、上海、广州等地从事革命工作。1920年初，他参加恽代英在武汉创办的“利群书社”，开始走上有组织的斗争道路。1923年6月，在重庆担任《新蜀报》主笔，撰写了大量的政论、社论。同时，他经常给《向导》《中国青年》撰稿。

他的文章，笔锋犀利，战斗性强，矛头所向，不是“指责土豪劣绅”，就是“反动军阀”，就是“指斥官吏”，连反动派所控制的报刊也不得不赞叹萧楚女的文章是“字夹风雷，声成金石”。

1924年8月萧楚女任中共中央驻

农讲所和黄埔军校带病工作时曾说：“同学们，你们想蜡烛不是能放光明吗？做人也要像蜡烛一样，在有限的一生中有一分热发一分光，给人以光明，给人以温暖。”

“他笃学不倦，自学成才，成为我党早期卓越的理论家、思想家、演说家。”湖北省委党史研究室巡视员张帆说。

萧楚女故居原址位于武汉市汉阳区杨泗港内。如今英雄故里基础设施日新月异，一大批改善民生、拉动经济的项目和规划正在这里落地。

为更广泛传播党史，武汉市汉阳区党史与文化部门近年采用系列连环